

ЛИТЕРАТУРА

1. Библия.
2. Змачинская, О. И все пути мои известны лишь Тебе / О. Змачинская // Христианский журнал «Благодать». — 2015. — № 3. — С. 10–13.
3. Попович, А. Бог моими руками делал операцию / А. Попович // Христианский журнал «Благодать». — 2002. — № 7–8. — С. 29–31.
4. Жибрик, Л. Врач, который дарит надежду / Л. Жибрик // Христианский журнал «Надежда для тебя». — 2017. — № 6. — С. 3.
5. Цвор, С. П. Об исцелении по вере / С. П. Цвор // Христианский журнал «Благодать». — 2007. — С. 48.
6. Куркаев, Н. Я. И проклятия не будет более / Н. Я. Куркаев. — Минск, 2003. — 27 с.

УДК 159.922.32

НЕ ТЕРЯЙТЕ ОТЧАЯНИЯ

Сквира И. М., Абрамов Б. Э.

Учреждение образования

«Гомельский государственный медицинский университет»

Республика Беларусь, г. Гомель

*Есть надежды,
Какие приравнены к выгодам.
Счастье скользкое — быть
оправдавшим надежды свои подлецом.
Но отчаянье, ставшее мужеством,
может стать выходом,
благороднейшим выходом,
а не концом.*

Евгений Евтушенко

Введение

Среди множества современных угроз особую остроту приобретают связанные с собственно человеческим существованием, его внутренним миром и качеством. Экзистенциальные угрозы нашего времени, когда трансформируются важнейшие константы и ценности, связанные с существованием человека, формируются на нескольких фундаментальных основаниях. Во-первых, тотальное неверие и недоверие, кризис традиционных ценностей, утверждение неопределенных и неясных большинству сущностей. Например, борьба за права человека в ряде случаев превращается в борьбу с христианами; кризис традиционной семьи и все, что с этим связано. Во-вторых, утверждается неопределенность, то есть можно все, и никто не понимает, где критерии истины. Вера превращается в фанатизм с убийством ни в чем не повинных людей, террор, который с рациональной точки зрения невозможно понять и оценить. Утопические идеологические доктрины превратились в политическую и военную практику. В-третьих, набирают популярность крайние формы идеологических доктрин. В общественном сознании главенствует радикализм: нет идеализма, зато полно крови и смертей. Человечество устало от идеальных конструкций, в том числе и коммунистических, но нет ничего взамен [1].

Цель

Проанализировать ценностные отношения в современном обществе.

Результаты исследования и их обсуждение

Во все времена представления о ценностях были разными. К XX веку заговорили об общечеловеческих, о гуманизме, важности права и демократии, сохранении мира, пропаганде голодных, прекращении загрязнения планеты и других важных и справедливых доминантах социального поведения. Чем больше славословили, тем больше росло их критическое восприятие. Главным образом из-за пустоты слов, так как замечательные проекты не приносили результатов. Критерии вроде бы обычных, рядовых, вечных ценностей стали

утрачиваться. Анализ результатов дипломатических переговоров разного уровня свидетельствует: этические категории не в ходу. Какое там «хорошо» или «плохо», надо быть точным, прагматичным и прочее. Многовековой опыт убеждает: на основе исключительно прагматизма построить нечто прочное и долговечнее весьма сложно. Этика фактически ушла из политики, поскольку вытеснена на периферию национальным интересом. Все люди желают одного и того же: чтобы были мир, кусок хлеба, личная свобода. Что же мешает дать им это в XXI веке? Все то же: эгоизм, жажда мести (личной, национальной), желание любыми способами настоять на своем понимании приоритетов и т. п. вещи [2].

Уши вянут от славословия толерантности. К чему можно привязать само это понятие? Знаменитые общечеловеческие ценности, дискредитированные во время «перестройки» и ныне? Исходя из теории коммуникаций, очевидно, что кроме этического компонента нашей жизни, поставить что-либо над толерантностью невозможно. Когда патриарха Алексия II в Страсбурге евродепутаты спрашивали: если права человека первичны и абсолютны, то почему Русская православная церковь выступает против реализации религиозных прав всех без исключения людей? Алексий II ответил так: «У вас искаженное представление о приоритетах. Не права человека первичны, а этические христианские ценности. Вначале «не убий», «не укради» и так далее, а уже потом реализация тех или иных прав человека». Британский либеральный философ Р. Хеа писал: «человек толерантен, если в нем есть готовность уважать идеалы других как свои собственные». И здесь возможна критика: а если эти идеалы человеконенавистнического толка? Представляется один возможный этический вариант, связанный как с достижениями мировых религий, так и с социальным опытом человечества. Это особенно важно сегодня, когда общество, особенно западное ищет и находит совсем иные пути развития, предлагает нетрадиционные ценности поставить во главу угла, действует вразрез с христианской интеллектуальной традицией [3].

Христианский мир не хочет рожать. Утверждается, что главная цель жизни — максимальное получение удовольствий в единицу времени и никто не несет ответственности ни за свое поколение, ни за свой народ, ни за будущее: только за себя. Подобное в истории всегда заканчивалось плохо. Вот что имеет в виду писатель, философ М. Веллер под выражением «третья мировая война идет сейчас». Наша цивилизация проигрывает ее каждый день. На западе идет борьба за голоса избирателей. Чем больше бездельников и меньшинств будет в стране, тем шире электоральная база демократических правительств. В страны запускают разнообразных дармоедов, которым гарантируются блага и безопасность. Последствия известны. Политикам до протеста своих народов дела нет. Левацкая демагогия Запада стала абсолютно нетерпимой и очень агрессивной. Началось все в конце 1960-х, когда подросло поколение послевоенного демографического взрыва. Энергию направить было некуда — революции закончились. Самоутверждаясь, молодежь заявила: «Запрещать запрещается». Глупость, потому что запреты восходят к 10 библейским заповедям. Будучи не в силах разрушить государство, бунтари хотели разрушить его культуру изнутри, начав с отмены половой морали. В Западном мире понятие разврата исчезло, как и понятие добродетели. Такое разрушение морали — отсроченное разрушение государства. Усредненный западный социум превратился в аморфную массу и становится абсолютно беззащитным против архаического общества, потому что оно — это система жесточайших императивов и табу. И, когда миллионы мусульман переселяются на запад, они делают все, что хотят, потому что они храбрые и сплоченные. И у них жесткие представления о том, что можно и чего нельзя. А западные гуманисты лишь разводят руками ... То, что сегодня называется европейскими ценностями — права человека, свобода слова, вероисповедания и пр., превратились в свою противоположность [4].

Верующему человеку нечего бояться, ибо с ним Бог. Простых времен не бывает. Если судить по толщине собственного кошелька о временах, то тем хуже для нас. Надо не задавать себе вопрос: за что? А лучше спрашивать себя, для чего посланы те или другие испытания. Ведь они могут сделать нас сильнее, научат сохранять человеческое достоинство в сложных обстоятельствах. Не переживать, а уметь дарить ближним и дальним радость и

любовь. А Бог никогда не бывает в долгу у человека. Это проверено. Хорошо сказал писатель Д. Гранин: «... в мире становится все больше нетерпимости, зла, но ведь это — безнадежное, тупиковое чувство. А вот у добра всегда есть будущее».

В создавшейся ситуации стоит надеяться на старый и добрый здравый смысл, на присущую большинству осторожность, на понимание того, что общество переживает очередной кризис, которых столько уже было [1]. Все проблемы не в идеологии, а в самом человеке. Идеология — это производное всего того темного и светлого, что живет в наших душах. Исключить это темное, судя по всему, никогда не удастся. Остается поставить на первое место этику, как ее не квалифицируй [2].

Нобелевский лауреат (один из открывателей ДНК) Джеймс Уотсон как-то с горечью сказал: «Раньше медицина была предназначена для лечения пациентов, а сейчас, при капитализме, ее главная задача — обогащение врачей, больниц и фармкомпаний». По крайней мере, в США именно так! Бывшая ранее полностью бесплатная наша медицина и патерналистский подход, когда врач имел только обязанности и ответственность, а пациент — права и требования, породило потребительское отношение к здравоохранению и сформировало представление, что пациенту «все должны». Применяются общие нормы гражданского законодательства о защите прав потребителей без учета специфики медицинских услуг, коллизии, расплывчатости формулировок законов и нормативных актов, позволяющих инициировать правовые конфликты. «Специфика именно медицинской деятельности нигде никак законодательно не отражена, чтобы не учитывала судебная правоохранительная практика. Вот и применяет суд единую меру к обвесу — обсчету потребителей в магазинах, ларьках и рынках к отношениям врачевания» (А. В. Тихомиров, 2012).

Технологический прогресс и коммерциализация медицины наложили отпечаток на современного врача. Для него характерны скептическое отношение к физическим методам исследования, недостаточно развитое клиническое мышление, ориентация на новые медицинские технологии, избыточный прагматизм и снижение мотивации к общению с пациентом, что порождает спешку, поверхностный осмотр, неумелое клиническое обследование и увеличивает вероятность ошибок в диагностике и лечении (Ю. К. Абаев, 2017).

Прогресс медицины — это не только успехи и достижения, но и новые проблемы: редуционизм и отсутствие фундаментальных научных обобщений, техницизм врачебного мышления и утраты междисциплинарных связей, несовершенство медицинского права и юридическая незащищенность медиков, коммерциализация медицины и падение престижа профессии врача. Остро обозначались проблемы медицинской этики — рушатся доверительные отношения между врачом и пациентом, увеличился разрыв между возможностями новых медицинских технологий и нравственной основой их применения [5].

Россию унижают допинговым скандалом. Грязное дельце. СССР не любили на спортивных аренах — опасный конкурент. И сейчас мстят. Проблемы с участием в Олимпиадах и т.п. Бесстрашно скажем «страшное»: «Ну и не надо!» Следует выйти из всех коммерческих, коррумпированных международных спортивных структур, перестать платить деньги впустую. Развивать необходимо общедоступную, массовую, бесплатную физическую культуру! Спорт высоких достижений для единиц (и он далек от здоровья). Деньги, освободившиеся от бесполезных выплат на содержание продажной, мафиозной чиновной от спорта толпы, надо направить на помощь больным детям. Уже невозможно слышать постоянные призывы по ТВ и другим СМИ о вспомоществовании им рядовыми гражданами. Разве за это не стыдно государственным господам и дамам? Если мы будем здоровы, обеспечены, не разбазарим своей культуры, то нам будут завидовать все, а фальшивые без золота медали, липовые рекорды пусть будут на Западе. Печаль по этому поводу будет светла!

ЛИТЕРАТУРА

1. *Лепешко, Б.* Экзистенциальные угрозы / Б. Лепешко // СБ Беларусь сегодня. — 2017. — № 75. — С. 3.
2. *Лепешко, Б.* Что такое хорошо / Б. Лепешко // СБ Беларусь сегодня. — 2017. — № 143. — С. 3.
3. *Лепешко, Б.* Толерантность в эпоху коммуникации / Б. Лепешко // СБ Беларусь сегодня. — 2017. — № 133. — С. 3.
4. *Шигарёва, Ю.* Подумать только! / Л. Ю. Шигарёва // Аргументы и факты в Белоруссии. — 2017. — № 31. — С. 3.
5. *Абаев, Ю. К.* Страница главного редактора / Ю. К. Абаев // Здравоохранение. — 2016. — № 12. — С. 2.